
dovala kakor baš pri ljudski šoli. Ne o-
mejujmo tedaj deželne avtonomije, kar 
se tiče ijudske šoie: vsaka dežeia naj si 
uredi ljudsko šolstvo po svojih istinititi 
potrebah. 

Drugače pa pri srednjem in visoko
šolskem pouku. Tukaj bi pretirano raz
cepljenje celo škodovalo. Čemu bi na pri
mer gimnazija v Kranju ali realka v Mari
boru morala biti urejena po drugem uč
nem načrtu kakor sovrstne učilnice v Za
grebu ali Sarajevu? Notranjega povoda 
ni, potem pa je pomisliti, da bode v bo
doči Jugoslaviji trgovski, gospodarski in 
družabni stik med posameznimi deli ju
goslovanskega naroua mnogo intenziv
nejši nego dandanes ter da bode premno
gokrat naravnost kazalo očetu, da svoje
ga otroka pošlje na srednjo šolo druge ju
goslovanske skupine. Prosta mu bodi pot 
— ne zapirajmo si je sami po nepotreb
nih, da, celo kvarnih razlikah v srednje
šolski zasnovi. 

isto velja tudi glede visokih šol. in 
tu si pri tej priliki dovoljujem odkrito 
besedo, katera slove: Odnehajmo bio
venci vsaj začasno od svoje univerze! v 
trenutku, ko se zavedamo, da srno en na
rod s svojimi hrvatskimi in srbskimi bra
ti, sinejo za nas merodajni biti zgolj stro
kovni razlogi in oziri. Naše vseučilišče 
bodi vsaj za sedaj v Zagrebu, kjer naj bo
de prosto slovenskim docentom, aKO' jim 
drago, predavati v slovenskem jeziku. 
Oiejuio predvsem, ua se jugoslovanska 
univerza v Zagrebu etoeeia popoini in o
jači. Spraviti moramo zavod na višek, 
vreden kulturnega naroda, tako da se bo
de uspešno mogel meriti z najboljšimi vi
sokimi solarni kulturnega sveta, in sto
prav potem, ko je dovršen organizem za
grebškega vseučilišča, ko je to zadostno 
opremljeno z vsemi inštituti in kabineti, 
zbirkami in delavnicami, stoprav potem 
si omislimo drugo jugoslovansko univer
zo na slovenskem ozemlju, katera naj 
plodonosno tekmuje s starejšo svojo se
strico! 

Niti zaradi tega ne bi pretakal soiza, 
če se prva jugoslovanska teimika prav 
Kje urugou ustanovi in ne na Sloven
skem, toua z vso odločnostjo bi vztrajal 
pri zahtevi, naj se bogato opremi ter na 
vse stroke raztegne slovenska državna 
obrtna soia v Ljubljani, fo mojem mne
nju bodi ona zavou, kateri naj presKioi 
razvijajočo se jugoslovansko inaustnjo s 
praktičnimi inženirji, bem naj pnnajajo 
učenci z vseh krajev širne Jugoslavije, 
da se izuče v vsea panogah oprtnega 
pouka. 

rudi postavodaja o trgovskem šol
stvu osredotočena bodi v osrednjem jugo
slovanskem parlamentu. Pri tem je pa 
gledati na to, da se doseže jugoslovanska 
trgovska visoka šola, in sicer v Trstu, 
kjer je naravni njen sedež. Morda bi ka
zalo, združiti jo z internatom, da se na 
ta način mladina obvaruje izkušnjav in 
nevarnosti, pretečih njeni neizkušenosti 
v iankoživem pomorskem mestu. 

Tako Sukije! — Kakor vidimo, se 
dotika ljudskega šolstva s kratko in splo
šno besedo, ki naj znači le nekako prin
cipialno stališče: Ljudska šola mora pri
pravljati mladino neposredno za praktič
ni poklic, za dejanjsko življenje — vsaka 
dežela naj si uredi ljudsko šolstvo po 
svojih istinitih potrebah. 

Reči moramo, da je drugi stavek lo
gična posledica prvega stavka: če naj 
ljudska šoia pripravlja za praktični po
klic, naj si vsaka dežela ljudsko šolo tako 
uredi, da dobi iz nje zase praktične ljudi. 
Saj se — pravi Šuklje — dejanjsko živ
ljenje v poljedelski Sloveniji razvija pod 
drugimi pogoji nego na pr. v Boki Ko
torski. 

Dvorni svetnik v p. Fran pl. Š u k 
i j e je napisai pod gorenjim naslovom vr
sto člankov, ki so jih objavili slovensKi 
dnevniki. Naš list v celoti teh članokov ne 
more priobčiti, dasi smo 0111 v to napro
šeni. Sukljetovi članki so že v rokah jav
nosti, a mi bi z njih objavo mogli komaj 
začeti. Cas in prostor premnogokrat ovi
rata razvoj in aktualnost našega lista, ta
ko tudi v tem slučaju. Ko premagamo vse 
težave, bomo po svobodni voiji in po nuj
ni potrebi gospodarji tuui časa in prosto
ra. Navezani smo sami nase, in le svojim 
močeni in svoji previdnosti se moramo 
zahvaliti, da smo srečno prebili vojna le
ta, ki so tudi nam pretila s poginom. Ue 
bi se sami ne čuvali, bi našega lista že 
4 leta ne bilo. loua najhujše je za nami 
— bodočnosti se pa ne bojimo! 

Sicer pa Sukljetovi članki ne pome
njajo dokončne veljavnosti. Spočeia jih je 
dobra volja, ustvarjajo pa le podlago in 
osnutek delu, ki ga sankcionirajo preuda
rek in oziri na praktične potrebe, v obče 
se bo treba držati načela, ua moramo od 
kompliciranosti do enostavnosti, od siste
mov in teorij do preprostih sredstev, ki z 
njimi zagotovimo »zaželjeni deželi« one 
pogoje, da bo mogla hitro napredovati in 
uspešno tekmovati s sosedi, prijatelji in 
sovražniki, lreba bo tudi preko m mimo 
izkušenj starih politikov in praktikov 
v arzenale modernih pridobitev, zahtev 
in potreb, da odpremo svoji domovini vse 
vire neusahljive življenjske enrgije, ki ji 
kumujejo moderna veda, demokracija no
ve dobe in potrebe naroda. 

Nas hipoma najbolj zanima peto po
glavje Sukljetovih člankov, ki govori o 
flPKTvi in ustavi Jugoslavije. Sukije piše 
v tem poglavju o šolstvu. Ta njegova iz
vajanja se glase tako: 

Na prevažnem polju narodne izomike 
ločil bi kompetence. Ljudsko šolstvo za 
našo slovensko skupino in v zvezi z njim 
vzgojo učiteljskega naraščaja prisodil bi 
ljubljanskemu deželnemu zboru. Saj mora 
ljudska šola pripravljati rniadino nepo
sredno na praktični poklic, za dejansko 
življenje in leto razvija se pri nas v po
ljedelski Sloveniji pod drugimi pogoji ne
go na primer v Boki Kotorski. Nikjer mor
da ni avstrijska centralizacija toliko ško

0 zaželjeni deželi. 

Dalje pa Šukljetov načrt ne sega, 
vsaj kar se tiče ljudskega šolstva. (O 
drugem šolstvu tukaj ne govorimo.) Ne 
imeli bi nič proti temu, ako bi Sukije te
rneljitejše obdelal tudi to poglavje. Kot 
srednješolski učitelj, kot deželni in držav
ni poslanec, kot predsednik zaloge šol
skih knjig ter končno kot deželni glavar 
je imel dovolj prilike, da se je seznanil 
z vsem ustrojem šolstva sploh in ljud
skega šolstva posebe. Ker pa tega ni sto
ril, se nam zdi, kakor da bi se nameno
ma izognil globljemu razpravljanju o tem 
deiikatnem vprašanju, češ, rešujte ga vi, 
ki ste za to v prvi vrsti poklicani. 

Ta skromnost mu je vsekakor v čast, 
čeprav je naša Zaveza že meseca sep
temora 1917 izrekla načelo, da ji je dooro 
uošei vsak nasvet, naj pride oukogarkoh, 
ki men na to, kaKo preosnujmo svoje 
narodno šolstvo kot prvi temeij vsej na
rodni kulturi, ako hočemo, da bo oa nje
ga imela korist naša spiošnost in celota, 
boia ni last učiteljstva ali kakega druge
ga ožjega kroga v narodu, nego šoia je 
ooca narodova last, kakor morda ni no
bena aruga javna naprava v narodu! Na 
urugi strani je pa tudi res, da ni šoistva 
brez učiteljstva, in da more šolstvo uspe
vati in zauoscati svoji visoki nalogi le te
uuj, ce stojita učitelj in šola na zdravi 
materialni m morami podiagi, ce sta oba 
ziita v eno harmonično ceioto, ki je po
stavljena edino v siuzoo izgradbe naro
dove kulturne veličine! 

Na tem osnovnem principu stojimo 
in s tega temeija nočemo aau svojemu 
narodu reformirano naiouno šolo, kakor 
smo si jo zamisiih oo zahtevan znanosti, 
prakse in — ljubezni uo naroda, v okviru 
tega našega notranjega uverjenja in zu
nanjih poireb se že temeljno vrši nase 
eeio v zavezi, ki meri na preosnovo na
rodnega soistva in učiteljske izoorazbe 
ter nasm pravnih m gmotnih razmer — 
torej na preosnovo vsen poglavij, vpra
šanj m panog, ki se steKajo k enemu sre
uiscu in ustvarijo prej omenjeno harmo
nično ceioto. 

uelo napreduje in se Miza koncu. 
iviuar DO temeljito in z vso vestnostjo 
ooueian ves oosirm kompleks, takrat 
predložimo svoj izdelek javnosti — vsem 
m vsakomur brez izjeme, da vidijo in so
dijo, kako si mislimo sezidan svoj dušev
ni aom na realnih svojih zemeljskih tleh! 

Kuor se zanima za to življenjsko 
vprašanje naše kulturne bodočnosti, ta je 
imel dovolj prilike, da se je lahko prepri
čal o glavnih vodilnih črtati in smernicah 
našega reformnega dela iz našega lista in 
iz »Popotnika«. Spoznal je brez težav, da 
je v Zavezi združeno učiteljstvo ostalo 
zvesto svojemu narodu v najtežjih časih 
svoje moralne in materialne eksistence: 
mislilo je nanj in delalo je za njegovo bo
dočnost, ko so stale pred nami prazne 
sklede in ko nam je od Sukljeta imenova
na »avstrijska centralizacija« kazala pot v 
ječe, pod vislice in pred cevi pušk! Bali 
se nismo smrti, pa bi se bali življenja? 


